

# BÁCSKAI HIRLAP

POLITIKAI LAP

Előfizetési árak:

Egy évre . . . 12 kor. — fill.  
Fél évre . . . 6 kor. — fill.  
Negyed évre . . . 3 kor. — fill.

Egyes szám ára 8 fill.  
Hétfői szám 4 fill.

Megjelen minden hétfőn délelben, szerdán, pénteken és vasárnap reggel.

Felolós szerkesztő:

Dr. CSILLAG KÁROLY.

Szerkesztőség:

Dr. Csillag Károly ügyvédi iro-  
dája, Barátok tere Maszolyvic-ház  
Telefon szám 110.

Kiadóhivatal:

Kossuth-utca, Vojnich-palotában  
Telefon szám 42.  
Nyitlatter soronkint 40 fillér.

## Alakok.

„Kevés olyan vendégszerető város van a föld kerekén, mint Szabadka. Ha idegen jön közénk néhány napra, azt se tudjuk, hova tegyük elébb, mivel tartjuk jobban.

Szép is ez a vendégszeretet, illik is a magyar városok derék híréhez, jó névéhez.

Hanem hát van ennek a szives vendéglátásnak egy-néhány kellemetlen utóíze is, amivel a látogató, a vendég, a jövevény vagy mondjuk: az új honos, kelleltenkedik.

Nevezzük őket egy néven: alakok! Jó alakok, kedves alakok, kellemetlen és kiállhatatlan alakok: Alakok, kik tegnap még Árvamegyében krumplit ettek sóba-vizbe, má itt nálunk a negyedik tál étel után is fitymálnak és harmadnap adósai maradnak a kosztal a vendéglősnek. Alakok, kik a kávéház márványasztalánál bemutatkoznak a törzsvendégnek és azzal kezdik, hogy tegnap éppen Károlyi Pista gróffal beszélgettek a Rakovszky felsülésétől, és hogy nekik mondta a Franci (a Bessenyei tetszik tudni), hogy ugy-e öcsém te nem ültél volna

fel az én rossz viccémnek? Alakok, kik szörnyen előkelőek, mert czvikkert hordanak és mindig Ferencz József kabátban járnak. Alakok, kik tartalékos hadnagyok, zseni familiából származnak, szóval urak, de azért „időtöltésből meg passzióból” valamelyik külföldi biztosító társaság vigézei. Alakok kik nevelőknek, társalgóknak, tiltkáróknak vagy más csudáknak jönnek ide: ügynőkök, kishirdetések vagy más utonmódon és néhány hét múlva minden kávéház minden vendégével ismeretségben vannak és beszélnek hangosan, beszélnek politikusokról, írókról, festőkről és szobrászokról intimitásokat és a jó szabadkai elhiszi a szavukat, mert vendég a jövevény, idegen, kit vaktából nagyra tisztelnek — ősi szokásból. Alakok, kik ha más egyéb foglalkozás kéznél éppen nincs, hirlapírók!

Fekete, Ferencz József kabát, szürke vagy kék nadrág, fehér gallér, színes manzsetta, czvikker, néhány fővárosi ujság a balkezében, fel szürke keztyű a jobban, sok beszéd és gyors ismeretség kötésre való erős hajlam, peneczilus, mely mindig nyitva van a czeruzához, mely meg mindig

el van kopva, egy tiz filléres notesz és az ember — hirlapíró.

Hirlapíró, akinek multja van, de ezt éppen ott nem ismerik, ahol legujabban megtelepül, aki se nem suszter, se nem pinczér, se borbély se más, se semmi; csak hirlapíró. Megérkezik ebbe a paraszt városba, ahol nincs művészet, nincs irodalom, nincs társadalmi élet és nincs hirlapirodalom. Ezek megteremtése rá vár és ő im megjött, itt van és „kezébe veszi a társadalom gyeplőjét!”

Szörnyen nagy képű az ilyen alak és bármilyen bárgyu a czikke, kellemetlen és bántó egyes személyekre társaságokra és legtöbbször magára a városra, amelynek vendégszeretetét élvezi — ő hirlapíró.

Aztán, nem sok idő múlva eltűnik, elillan, mint a kánfor. — — —

És mi röstelkedünk, hogy ismeretséget kötöttünk vele.”

Szegény háznak, szegény asztala, — szinte hallon a csufolodást, ahol nincs friss étel minden nap.

Egyszer feltálatl ételt ismételtlen feltálatlani a nagy szegenysegnek kikiabálasa.

No lám. — Igazuk is lehet a csu-

## A megpótoltt Kóbor tárcza.

— A »Bácskai Hírlap« eredeti tárczája. —

Irta: Quasimodó.

Mikor egy nagyfejű, de meg nagy eszű zsurnaliszta az ország szívéből, a fényes redaktióból fejön közénk és ellátogat a mi nyomdagepek dübörgésétől zajos szerkesztőségünkbe (bocsánat ha — így szólván — nagyképűsködöm) nem törődünk se hideggel, se léghuzammal (vagy ha úgy tetszik — huzattalvonattal) lekapjuk fejünkről a kalapot és ugy udvarolunk a fent tisztelt collegának.

Hát még, ha ez a mi jó vendégünk nem azért látogat hozzánk, hogy csak megvizitteljen bennünket, de oda ül egyik íróasztalhoz és ír, ír, például egy tárczát!

Micsoda rettenetes csend van ilyenkor a kis szobában. — A nyomda ajtaját légmentesen szeretőnk elzárni, szalmazsákkal kibélelni, hogy halvány nesz se zavarja az író!

A szüz papírért jöttö-menő lányokra ráparancsolunk, hogy inkább kapják hónuk alá a papucsikat, járjanak mezitláb, csak ne kattogjanak. Ha megrendelés jön, a kuncsaftot egyszerűen megállítjuk az udvar közepén. Ne tovább barátom: most rója papírra nagy eszméit egy fővárosi író, ne zavarjuk.

Igy tiszteljük meg mi a nagy nevű zsurnalisztákat, akik nemcsak írni tudnak, de gondolataik hatalmasak, egyszerre járnak a magasban, meg a mélyben, soha ott, ahol a közönséges emberek.

Nagy megiszteltetésben volt részünk tegnap is.

Második esztendeje, hogy lelatogat így nyár idején Páliscunkra egy színészképű, fehér arczu, vézna, szürke ruhás férfi.

(It zárjel között bevalom, hogy egy idő óta igen nagyra becsülöm a szürke ruhákat, különösen ha a női ruha Prielle Cornélián, a férfi ruha meg Kóbor Tamáson van.)

Elnézem néha ezt a színészképű urat, amint kis lánykájával fogósdit játsk a parkban. És bár ilyenkor is szívar van a fogai között, ugy látom: nem bölcseleksedik, nem is azon gondolkodik, hogyan vágjon le egy ötlettel néhány nagy politkust, miként simogasson meg fiaom gunynyal egy-egy krémes társaságot és de nem is jut eszébe „Budapest”;

## Dr. Heiszler J. orvostudor

vizgyógyintézete Szabadkán, Mária-Cerézia-park. (Vasut mellett.)

☞ Lakás: Eötvös-utca Csillag Béláné-fele ház. ☞

Mérsékelt árak. ☞ ☞ Nyáron át frissítő fürdők.

Gyógymodok: massage, vizkura, villanyozás, begönggyölés általi izzasztás és gőzfürdők, továbbá orvosi torna. — Javalva van: az idegbetegségeknel mint: idegesség, ideggyengeség, hysteria, epilepsia, főfájás és szédülésnél, agy és gerinczagy bántalmaknál. — A légző szervek betegségeinél: Tüdőhurut, idült hörghurut és nehézlégzésnél (asthma.) — Gyomor és bélbajoknál, alhas pangásoknál. — Az izmok betegségeinél: rheuma és köszvényél.

folódóknak. Hanem hát annak, hogy az „alakok”-ról újra szó esik megvan a maga oka.

Nem kellemes dolog, a magunk mesterségében működő egyéneket ezzel a háromtagu szóval nevezni, de néha kényszerítve vagyunk rá, amint-hogy kényszerítve voltunk erre néhány hónappal ezelőtt is.

A jó vidék még nem ismeri ezeket az alakokat, ha megismer egyet is, az ismeretségnak ára van. Kisebb-nagyobb ára, amit azonban röstel bevallani. — Csak úgy hetek múlva mondja el szégyenkezve a barátjának.

A közönség ön maga az oka, hogy ezek az azelőtt sohse látott, nagyhangu urak még mindig egészséges talajnak tudják a vidéket és különösen a mi városunkat, a hol sűrű a poharazás és poharazás közben oly könnyű a barátkozás.

Megbarátkozván az idegen úrral, hozatunk még néhány üveggel a javából és mire ezek az üvegek is kifizülnek »pertu« barátok vagyunk, meghívjuk másnap házukba, asztalunkhoz ültetjük és bár rösteljük, ha más is hallja: jól esik az új jó barát áradó dicsérete.

A közönség az oka, hogy ezek az alakok meg is telepednek itt, mert puhább fészket hol találnának széles országban? És végre úgy érezzük, hogy ezzel a jó baráttal nem szeretünk az utcán találkozni, mégkevésbé akarnánk vele egy asztalnál ülni vendéglőben, kávéházban, mert egyik is beszél valamit, másiktól is hallunk ismerősünkről csuf dolgokat, amiket szelidebb formában

pümpolásnak hívunk, valóságban zsarolásnak kellene nevezni.

És ezeket a zsarolásokat elhallgatja a közönség, ahelyett, hogy torkon ragadná a zsaroló frátert, vagy rákúdené a rendőrséget.

Nekünk nem hivatásunk, hogy ujjal mutassunk rá a sűrűn felbukkanó ilyen alakra, de a közönség kötelessége, hogy lerázza magáról őket, ahelyett, hogy dédelgeti, megtűri vagy akár megsajnálja.

## A szövetkezetek.

Ujabb időben különösen sok panasz hangzik a szövetkezetek ellen. A panaszok legtöbbszörében igaza van. Mert általában a hiba, hogy a legtöbb szövetkezet, mely nálunk alakul, nem követi a szövetkezeti eszmét, mely a tagokat a szövetkezésre összehozta.

A szövetkezeteknek természetüknél fogva nagy társadalmi jelentőségük van. Összehozzák az emberek egy csoportját, részben, hogy szükségleteik fedezésére szolgáljanak és, hogy termelésüket kellő módon értékesítsék, másrészt, hogy befektetett tőkéjüknek reális jövedelmet hajtsanak. A szövetkezet a kisember érdekeit szolgálja első sorban. Az ő pénze nem vágyik busás kamatokra és neki van leginkább szüksége arra, hogy szövetkezeti alapon társulva segítsen magán.

Ez az ország a szövetkezetek elvárója. Sehoh a világon nincs talán annyira, mint nálunk. A mi elvégre nem volna baj, mert a szövetkezet, mely rendeltetésének megfelel, csak hasznára válhatik bizonyos köröknek. De nálunk újabb időben lábrakapott a divat, hogy a szövetkezet egyéb dolgokkal is foglalkozik, melyek nemcsak rendeltetéséhez nem tartoznak, de egyenesen sértik a többi érdekköröket, nevezetesen a kereskedelmet. A kereskedésnek ma bizonyára erősebben kell

munkálkodnia, hogy boldogulhasson, mint valaha. Elmúltak az aranjúzi szép napok, a kiskereskedő és a nagytermelő egyaránt érzi a válságos idők nyomászó hatását.

Régi kereskedő-czégek, melyek évtizedeken át keményen állották a talajt, földjüket a versenyt és aki figyelemmel kíséri az újságok id-vonatkozó közléseit, megdöbbenve látja a kiskereskedőnek napról-napra való tömeges bukását.

Ily viszonyok közt mindenkinek, a kinek van érzelme közgazdasági viszonyainak jobbrafordulása iránt, azon kell törekednie, hogy a maga erejével is közreműködje a helyzet javításán. — Am szövetkezeteink a helyett, hogy tagjaik érdekeit más uton igyeznének védeni belé árlják magukat a kereskedésbe nekik éppen nem illő tevékenységbe és nemcsak hogy ennek ártanak, hanem maguk is hamarosan aláassák létüket biztos alapját egynehány szerencsétlen spekulációval. Mert csak természetes dolog, hogy az ilyen eltérés a szövetkezés voltaképpen alapjától ártalmára lehet a szövetkezetnek. Mert más tésre fordítván figyelmét, elhanyagolja azokat az érdekeket, a melynek megvédésére eredetileg alakult.

És máskülönbem sem értjük, miért foglalkoznak a szövetkezetek egyébbel, mint a mi céljára, rendeltetésére? Az orvos nem árthatja bele magát az ügyvéd munkakörébe, az viszont nem állithat ki receptet a betegnek. Ha szövetkezet alakul, az mindig kimondott érdekeket van hivatva szolgálni és legtöbb kötelessége, ha másképp nem lehet, áldozatok árán is az érdekeket kielégíteni. Ha ebbeli rendeltetésének megfelel, nem lehet panasz akkor sem, ha anyagi veszteséggel végzi feladatit teljesítését.

De nem jogos-e a panasz akkor, mikor a szövetkezésre alakult tőkét más téren használják föl, a hol elhanyagolódnak a szövetkezetek érdekei, sőt olyan földön kívánnak aratni, melyet mások vetettek be sok keresves munkával?

Azért ideje hogy az in'ező körök komolyan fontolóra vegyék a magyar szövetkezeti ügy

nem fest, nem fotografál; ilyenkor kis apa, ki együtt játszik, együtt futkos a kis lányával és annak örül leginkább, ha megfoghatja a gyerek libegő szoknyáskáját.

Micsoda nagy, jó szív dobog ennek az embernek a keblében! Azt hiszed, ha arcát nézed, guny a dicséret, ahogy városod népéről szól és csak ha sokáig hallod, sokat hallod, érzed, hogy szinigazság a beszéde, tiszta őszinteség a szava.

Kérdi Kóbor Tamás, hogy kitudják-e szedni nálunk az ő betűit?

— Ha irva van, csak kiszedjük, mondja a mi öreg szedőnk. És már vágja is három részre a hosszú kutlyanyelvet, amelyen apró sorokban feketélik valami, ami lehet egy csapat szóba öntött gondolat is, de meg ha hirtelen rátekinünk sűrű glédában sorakozó apró hangyaerdeknek véled.

Vagy két órai megfeszített munka után négy sor ólom betű volt egy »vinkelbe.« A legértelmesebb szó a négy sorban az volt, hogy: »kajla orru hölgy.« — később tudódott ki, hogy »hajlott koru hölgy-«-et gondolt az író.

Hamar egy írnokot lóhalálba Palicsra, a hírek elé meg oda tenni, hogy: »technikai akadály miatt a lap néhány óra késéssel jelent meg!«

— No maguknak se írok több tárczát, szólt Kóbor, mikor a »kiküldöttünk« ijedi arczát meglátta. — Így jutottunk odáig, hogy végre este felé megjelenhetett az újságunk Kóbor Tamás »eredeti« tárczájával.

Nagy szó az »eredeti tárcza« Kóbortól és ami fő, ingyen, ajándékba kaptuk.

Hanem hát nekem meg kell pótolnom Kóbor tárczáját.

Tudnivaló dolog, hogy mikor az ember lakodalomba, keresztelőre, vagy egyéb esemény számba menő családi ünnepélyre hívogatja a jóbarátait, meg az ismerőseit, azokról, akik legközelebb állnak hozzá, sokszor megfellekedezik. Ezeket nem látja. Nem írta fel őket a meghívandók listájába, mert megfellekedezett róluk. A vége persze az, hogy éppen ezeket nem hívta meg. Kész az apprehenzió. Hiába minden böcsületszóra való fogadkozás, minden bocsánatkérés.

Sokszor megessett már az a furcsa dolog is, hogy a színireferens beszámol az újdonság sikeréről lapjában. Szól a legapróbb részletekről, minden kis szereplőről megemlékezik és másnap — mikor figyelmeztetik a barátai — veszi észre, hogy egyik nagyobb szerepről teljesen megfellekedezett, egyik színész legjobb alakításáról egy betűt se írt.

Másnap aztán megpótolja a referációját,

aminthogy megpótolta volna Kóbor ur is az ő tárczáját, ha véletlenül itt lenne most.

Megpótolom — utólagos jóváhagyás reményében — most én.

Méltóztatnak emlékezni, hogy Kóbor Tamás ur megemlékezett a terrázon csörömpölő késekről, villákról, tányérokról, nem feledkezett meg Mátyásról se a kitől harsány hangon spricchezert kér egy vendég, amíg bent a teremben éppen Prielle Kornélia beszél a közönséghez.

Még arra is emlékezett; hogy a teremben a tavalyi pódium volt, rajta a tavalyi zongora és oda tekintve a zongorára, látta előtte városunk elite társaságának egyik bájos asszonyát, hallotta Gaál negyedik rhapsodiáját, a szebbnél-szebb magyar dalokat, amelyeket a művészasszony csalt ki a zongorából, együtt tapsolt a nagy közönséggel, együtt ujjazott, hangosan dicsérve így Horvátovcis Ernőné urasszony művészi játékát és mikor leült ide íróasztalunkhoz, a szokaján hely, az ismeretlen környezet, a közeli nyomdagépek dühöngése között éppen róla nem írt.

Igy esett, hogy kontárkodással megpótoltam a hivatott író szép munkáját.

reformját. A sok kudarc, mely mostanában legfőbb szövetkezet munká kodása nyomán támad, bizonyára idejé fogja ma uti célirányos helyes tevékenység nyomán.

## Különfélék.

### A beteg primás.

Nem kerülgetem, aki nem tudná a czimből kiról van szó, megmondom, annak itt a legelején beteg a mi nótafánk, beteg Bácsország legmagyarabb, legjobb cigány primása: Piros Józsi.

Büszke ember a magyar ember, büszke a magyar cigány is hogyné volna hát büszke az uri cigány: Piros Józsi.

Ugy hallottam, elmentek hozzá néhányan és így szóltak: édes Józsi hátyánk, te beteg vagy, meg kéne reperálni tested beteg részét. Gyomrodát-e, tüdődet-e vagy a szived? nem vagyunk orvosok, nem tudjuk. De látjuk arczod haloványágán, kiérezzük száraz fából, hogy rágódik rajta valami titkos betegség. Ritkán mulat most a nagy pénzű ember, tán talán ki is ment a divatból örökre a százas bankó —, se nem arany, de nem is ezüst érez hull a tányérodra nótáid után, fogadd el tőlünk ezt a néhány bankót, menj el a tudós doktorokhoz és gyógyításod meg magad!

Nem fogadta el a pénzt Piros Józsi.

Nem fogadta el — büszkeségből, — de szenved tovább. Szenev, — és terjed a kor és mind sápadtabb lesz az arca, fáradtabb a karja.

A büszke primás nem fogadja el egyesek ajándékát, de el kell fogadnia azt, amit öszszeszedünk titokban, névtelenül, mindnyájan, kik szeretik a muzsikáját, a muzsikája édes hangját, szomorú nótáját.

Egy iv papir indul meg holnap a városban, tudom, hogy mindenki oda írja a nevét és első helyen városunk közönsége fog szerepelni, mert amint Dankó Pistát elküldte a főváros közönsége erőrel, egészséggel, elküldjük mi is Piros Józsi, hogy ki ne hulljék kezéből a vonó, amely annyi sok, édes-bus magyar nótát csalt ki a rózsafából: elmúlt szenvedésről, bánattal teli időkről — régi dicsőségéről. .... —ő.

— **Erzsébet szobor leleplezése.** Említettük már, hogy a szabadkai 6-ik honvéd gyalogezred laktanyájában boldogult emlékü Erzsébet királynéknak mellszobrát f. hó 28-án reggel 8 órakor fogják leleplezni. Az ünnepély kizárólag katonai jellegű lesz, azonban résztvesznek az összes egyesületek, testületek, városi hatóság, hitfelekezetek; a vonatkozó meghívókat Csah Lajos ezredes, mint a szabadkai 8-ik honvéd gyalogezred parancsnoka már szétküldte. Az ünnepélyen Teltsch Ede a szobor megalkotója személyesen is meg fog jelenni.

— **Megfellebbezett zárszámadás.** Mamuzsich Agoston városi bizottsági tag tegnap adta be a fellebbezést a zárszámadás és a 2.800 000 koronás kölcsön ügyében. A zárszámadást dr. Biró Károly és társai is megfellebbezték.

— **Kinevezés.** Dr. Rorák Imre szabadkai közs. főgymn. tanárt a vallás- és közoktatásügyi miniszter a czeplédi állami főgymnasiumhoz rendes tanárrá nevezte ki.

— **A második halott.** Halvány arcu, beteges gyermekeket hoztak nem rég Palicsra Budapestről. Senki gyermekei ezek, úgy tárták őket, mindenkitől elhagyva, elvitték

egy nagy palotába ahol ápolták, nevelték őket. A csenevész gyermekek azonban nem igen fejlődnek, elküldték őket Palicsra, hogy üdüljenek. A lelenczek közül egy kis fiu nem rég hunyt el, tegnap a második bunya le örök álomra szemelt. Nem siratja senki az ártatlant teremtést, csak az ápoló] nővér morzsol ki egy-két könnyecpet szeméből.

— **Orvosválasztás.** Dr. Kuthy Béla csantavéri gyakorló orvost Rácz-Militicsre egyhangulag kéréségi orvossá választották.

— **Politikai affér.** Ifj. Vojnich Sándor orsz. képviselő és Dr. Mukics Simon, továbbá Dr. Vojnich Gyula közötti afférból kifolyólag felvett jegyzőkönyvet Vojnich Sándor a hirlapírók kérelmére rendelkezésükre bocsájtotta. A Népszava cz. lap azonban csonka jegyzőkönyvet hozott, amennyiben a jegyzőkönyvnek azt a részét, amelyben kihívták Dr. Mukics Simon és Dr. Vojnich Gyula kijelentik, hogy fegyveres elgíteltt és hájlandók adni, amennyiben Vojnich Sándor nyilatkozatukkal meg nem elégednek, nem közölte. Nehogy ez úgy tűnjék fel, mintha a jegyzőkönyvnek illetlen közléséről Vojnich Sándor is tudott volna, ma délelőt Piukovics József orsz.-gy. képviselőt felkérte, hogy Dr. Mukics Simon és dr. Vojnich Gyula előtt nevében jelenise ki, hogy neki arról tudomása nem volt, hogy a „Népszava“ szerkesztője csonka jegyzőkönyvet fog hozni s a mikor a lapban elolvasta, intézkedett, hogy az úgy helyrehozzassék.

— **Meglopott kereskedő.** Geiger István kereskedő panaszt tett a rendőrségnél, hogy a a hajai vásárról jövet Bács-Almásan meglopják. A kocsi, melyre az áru volt felrakva ponyvával volt betakarva amelyet hátulról felvágtak és mintegy 300 korona értékű vásznat elloptak. A lopást itthon vette észre. Az ismeretlen tettes ellen a rendőrség megindította a nyomozást.

— **Football match.** Mint legutóbbi számunkban megírtuk a mohácsi torna egyet football csapatát a mi tornaegyletünk mérkőzésre hívta ki. A mérkőzés szerdán (24-én) d. u. 5 $\frac{1}{2}$  órakor lesz a zombori ut végén elterülő football pályán. — A mohácsiak szerdán d. u. 1 órakor érkeznek Baján keresztül, a pályaudvarban a micink várni fogják őket. A résztvevőket a következő levélben jelentették be a szabadkai torna egyletnek: Sürgöny, megállapodásunk értelmében szerdán reggel indulunk innen, hogy eleget tehessünk szives meghívásunknak. Bajáról d. e. fel tízenegykor indulunk a vonattal. A résztvevőkön kívül 5-6 érdeklődő egyleti tag is jön velünk: Csapatunk összeállítása a következő; Kapus: Kaszapovits István. Hátvédek: Schmidt Károly, Kiss József. Fedezetek: Kisszély Antal, Faragó Odón. Csatárok: Pvkatur Tamás, Boda Géza, Ullerich Miklós, Visegrády József és Polgár József. Határbiro: Darvas Gyula. Goal bíró: Teleges Jenő. Mohács, 1901. július hó 22. Tisztelettel egyleti elnök.]

— **Választási mozgalmak.** Az ó-kanizsai kerületben a lüggetlenségű Kossuth-párt vasárnap népes értekezletet tartott, melyen dr. Patay Sándor zombori ügyvédet jelölte. Erről Kossuth Ferenczet és dr. Patay Sándort táviratilag értesítették.

— **Tűz.** F. hó 21-én d. u. 2 órakor Csantavéren Balassa Antal tanyáján tűz ütött ki, mely alkalommal az összes szár és szalma készlet leégett. Az önkéntes tűzoltóság csak nagy erőfeszítéssel tudta megmenteni az épületeket.

— **Fürdés áldozatai.** Rejtélyes eset foglalkoztatja Kanizsa község lakosait. Három fiatal szép leány eltűnéséről van szó, akik vasárnap délután mentek sétálni, azóta nem tértek többet vissza. Az eset részletei — mint levelezőnk írja — a következők: Schönberg Adolf budapesti lakos családjával, melyhez két szép felnőt leány is tartozik, — három hét óta nyaralás véget Kanizsán időzik egyik rokonánál, Baumhorn Odónnél. Schönbergéknek két nagy leányuk volt, a 18 éves Riza és a 17 éves Margit. Baumhornéknak pedig szintén egy 16 éves leányuk, Irén. Ez a három leány vasárnap délután elfávozott hazulról. Otthon azt mondták, hogy sétálni mennek a Tiszaparra, de többet nem tértek vissza. A három leányt este hiába várták a szülők, nem tértek vissza. — A megrémült szülők a leányok keresésére indultak, embereket fogadtak föl, a kiket a leányok keresésére küldtek, de egész éjjeli kutatásuk semmi eredményre nem vezetett. Tegnap hajnalban az egyik főfogadott ember azzal a hírrel jött be, hogy a kisasszonyok ruháit megtalálta a tiszaiági fűzesben. A helyszínere kiment szülők és a hatósági közegek megállapították, hogy a három leány fürödni ment a szabadba, mert a fürdőruháikat is magukkal vitték és egy, a fűzes által elrejtett helyen a vízbe mentek, ott azonban több forgója van a víznek és valószínű, hogy ezek egyikébe merültek bele a leányok és — dacára annak, hogy mind a három jó uszó volt —, alámerültek. Holttestük után egész nap kutattak, mignem estefelé Schönberg Róza holttestét sikerült föltalálni, a többieket azonban még eddig nem sikerült felfedezni.

— **Elűtötte a kocsi.** Ma délelőt Székely Andor kereskedőnek 5 éves kis fiát a Kossuth utcában egy kocsi elűtötte. Szerencsére azonban a kis fiúnak ijedtségen kívül más baja nem történt. Velelőn arra ment Török Béla szig. orvos nyújtotta az első segílyt a kis fiúnak aki rövid idő alatt magához tért.

— **Feljelentett hordár.** Terbe Vincze a „Népszava“ szerkesztője panaszt tett a rendőrségnél, hogy újság kihordója Pandur István hordár 75 koronáját megtartotta. A rendőrség megindította a nyomozást.

— **Ujabb feljelentés az Ungár-Szemző ügyben.** Az Ungár-Szemző fele bácskai szenzaczió még mindig elég anyagot szolgáltat az újabb feljelentésre. A topolyai járásbíró, a szabadkai és újvidéki törvényszék előtt már több feljelentés tétel, melyeknek száma ma egygyel szaporodott, Ungár Lajos ma délelőt benn volt Szabadkán és Dr. Magyar János kir. alügyésznel feljelentést tett Szemző Gyula ellen, párviadala való kihívás miatt. A panaszról jegyzőkönyvet vettek fel és a vizsgálatot megindítják.

— **Véres verekedés.** Németh András szőlőcsész egy társával dolgozott a szőlőben. Munkaközben öszesveztek és a szőlőcsész a nyesevel hátba szurta társát. A mentők beöltözték a sebet.

— **Lopás a palicai uszodában.** Ma délelőt ismét lopás történt a palicai uszodában. A károsult Strelitzky Antal szabadkai törvényszéki bíró, kinek kabát zsebéből mialatt fürdött, ismeretlen tettes 90 koronát kivett. A rendőrség keresi a zsebtolvajt.

— **Halált okozó tréfa.** Megrendülő szerencsétlenség történt vasárnap éjjel Petrovoszelli községben, hol — mint levelezőnk írja — Weinber József odaváló lakos agyonlőtte Willing Antalt. Weinber Józsefnek van egy

szép fiatal csikója, a melylyel Weinber mindeafelé szokott dicsekedni, a hol csak megfordult. Egy idő óta a községben igen gyakoriak a lólopások s Weinbert figyelmelték is a jó barátjai hogy vigyázzon a csikóra, mert még majd elfogják lopni. Weinber megtagadta a tanácsot és éjjelenként töltött fegyverrel az udvaron aludt. Vasárnap este Weinber a kocsmában beszélgetett néhány ismerőseivel, a kik tréfalkoztak vele, kérdezvén, hogy meg van-e a csikó és hogy vigyázzon rá, mert az éjszaka ismét készülődnek a tolvajok s lehet, hogy az ő csikójára is rákerül a sor. Weinber úgy tett, mintha ő is tréfára venné az egész dolgot, mikor azonban hazament, előkészítette a töltőt fegyvert s azt az ágya mellé támasztva, feküdt le az udvaron. Társai, köztük Willing Antal is, kik a kocsmában maradtak, — Weinber távozása után — elhatározták, hogy megtréfálják Weinbert és elvezetik a csikót. Hármannal vállalkoztak erre a szerezre. Weber Miklós, Willing Antal és Wahring József. Ezek éjnek idején bemásztak Weinbert udvarába és a csikót az istállóból ki is vezették. A mint azonban az udvaron keresztül vezették, Weinbert a lódobogásra felébredt s a mint az embereket meglátta, fegyvert ragadott s rálőtt az előtte elfutó alakokra. A lövés, Willing Antalt halálosan találta. A lövés után a többiek rákiállítottak Weinberre, hogy ne lőjön, mert barátai vannak itt. Weinbert a vizsgálóbíró megérkezéig a csendőrség vette őrizet alá.

Szerkesztőnk távollétében a szerkesztésért felelős:  
**BRAUN HENRIK.**

### Jobbforgalmu vendéglőt

községben, kisvárosban, vagy **sörösarnokot** városban óhajtanék bérbe venni, esetleg mint üzletvezető biztosíték letétele mellett átvenni.

Nagy Lajos vendéglős,  
Bávaniste (Szerém m.)

**TÜZÁLLÓ Chamotte cserép - kályhákat**  
modern színekben és formákban szállít

**Dániel A. József**  
cserép-kályha készítő Szabadka.

Állandó minta-raktára:  
Batthyány-utca, Csajkás ház.  
Javítások pontos kivitelben, jótállás mellett. Szolid munka, olcsó árak.  
Gyár-telep: II-ik kör, 378 sz.

Angol stílusban készült  
**HÁLO SZOBA**  
és renesans stílusban  
**Ebédlőszoba**  
butor eladó  
SEPCSITS LAJOS asztalosnál,  
VI. k. Halasi-ut 203. sz.

### Költözködés miatt eladó!

Több matt dobos hálószoba butor fekete márvány s tükörrel . . . 125 frt.  
Dusan faragott hálószoba . . . 150 „  
„ „ „ (secessios) . . . 180 „  
Credenzek fekete márvánnyal . . . 48 „  
„ „ „ (faragva) . . . 55 „  
„ „ „ (secessios) 105 „  
Polituros butorok, diványok, ottomanok, maltratók, tükrök s képek, olajfestmények nagy választékban

**rendkívüli olcsó árban**  
Kovács testvéreknél VII. Rudits-u. 12.  
Új helyiség augusztus 1-től Prokes palota a parkkal szemben.

### Én Fischer Henrik

kárpitos, díszítő, első szabadkai kivilágítási vállalkozó s közönségek Kazinczy (Gombkötő) utca 92. sz. őzv. Bilitakyné házában.

Értesítem a nagyérdemű közönséget és az egyleteket, hogy Padler Dániel tánczmesterrel és Padler B.-vel **soha semmiféle üzleti összekötötetésben nem voltam és jelenleg sem vagyok és nevemet az üzlet vállalatnál nem használhatják**

Egyben értesítem a nagyérdemű közönséget és az egyleteket, hogy elvállalok eszentul is kivilágítást, bármilyen alkalomkor díszítést és bálakra, lakadalmakra, házmulasagokra; estélyekre kikölcsezők zászlókat, ozmereket, lamplonokat, falkyákat és minden a díszítéshez szükséges tárgyakat.

A közelgő képviselőválasztásokra szükséges minden nagysága zászlók és jelvények készítését elvállalám gen jutányos árban.

**Átköltözésnél butorcsomagolást** valamint kárpitos munkát javításra is elfogadok a egolcsobb árban úgy helyben mint vidéken.

Kérem a n. é. közönség szives pártfogását.



### APRÓ HIRDETÉSEK

**Két ház eladás**  
egyik a Csernovits-utczában, másik a Zimonyi-úton.

Értesítést ad:  
**Dr. Balogh Lajos**  
ügyvéd.

Lakás újonnan festve légszész világitással 2 szoba konyha, vízvezetékkel előszoba 150 frt évi bér, agusztus eis-jére kiadó. Bővebbet Kovács testvérek bu'orrak'árában VII. k. Rudits-u cza 12. szám.

### Kömvés

### Vállalkozók

### figyelmébe!

Kavics-homok 100 kgr. . . . . 80 kr.  
Kavics „ „ „ . . . . . 80 „  
Egy egész vagon 6 1/2 köbm. . . 40 frt.  
Román cement 100 kgr. . . . 1 frt. 40  
I. Portland „ „ . . . . . 2 „ 70

**1. palicsi fürdőzők kényelmére**  
hétenként kétszer vágott-fa 1 frt. 20.

Faszennetzsákban súly szerint 1 kgr. 3.5 kr.  
Egy öl fa helyiárhoz . . . 1 frt. kivitel:

**Braun Herman fiánál,**  
Szabadkán.

Telephon 122.

**Szobafestő,**  
**mázoló,**  
**aranyozó,**  
**czimfestő**  
és minden e szakmába vágó munkát elfogad a legegyszerűbb és a legdiszesebb kivitelben, úgy helyben mint vidéken

**Kladek Kázmér**  
Szabadkán, III. Bercsényi-u. 669/a. sz.  
Gyors és pontos elkészítés!

### Gyógyszertár helyiség változtatás.

Van szerencsém tisztelettel tudatni, miszerint a „MAGYAR KORONÁHOZ” címzett

### gyógyszertáramat

f. hó 20 án áthelyeztem a Milkó-féle házból az ugyanazon soron levő volt Rukavina-féle házba Wesselényi-utca 39. sz. (a saroktól harmadik ház.) a Kaponyai emlékszoborra nézőleg.

Szabadka, 1901. július hó. Tisztelettel  
**Milassin Ilés,**  
gyógyszerész.

Régi gyógyszerári állvány, 10 folyó méter jutányosan eladó.

Van szerencsém a u. é. közönség b. tudomására hozni, hogy f. hó 22-től kezdve a helybeli nagyobb gazdák tehenészeiteiből első minőségű naponta friss **tea vaj** 1/16 - 1/8 - 1/4 kg és nagyobb darabokban 2.80 fillér kilogramjai nagyobb vételnél megfelelő árendeménnyel elárusítani fogok.

**Sztojkovits Döme.**

**Ó** Kanizsán 1 hold 600 □-öl területű szántóföld mely a II-ik vetőben fekszik Raffai János és Hegedűs Mátyné szől. Nagy Anna-féle szántó földek szomszédságában szabadkézből eladó. Bővebb értesítés Krausz és Fischer szabadkai nyomdász cég ad. Az ingatlan azonnal birtokba vehető.